



указанным. Так говорить теория, но не так, как мы убеждаемся из приведенного примера, смотря на дело „практики“.

И потому, как видите, скептицизм нам понятен. Ибо силою самих вещей создаются крайне благоприятные условия для превращения желанной дороги—этого существенного извешенного хозяйственного фактора—в частную вотчину, в которой, конечно, нет недостатка в больших и малых старостах и подвластных им лицах.

Оттого то у нас на железных дорогах, на лицо, с одной стороны, законодательная защита „правового“ положения служащих, а рядом с ней довольно недвусмысленное, если не сказать больше, отрицание этого права. Иному такое положение вещей покажется странным, но оно заключает в себя только одно из многочисленных противоречий, присущих современному укладу жизни.

Мы думаем, что на это то и министерству и думе прежде всего и нужно обратить внимание при проведении в жизнь нового „положения“.

„Впрочем, поживем—увидим“! Так закончили со мной свою беседу мои интересные и словоохотливые собеседники.

С. Любимиров.

### Мысли о закавказских татарах (азербейджанских турках).

(Окончание)

О культурности закавказских татар и речи не может быть,—состояние их очень близко к первобытному. Точно также не поддается сомнению материальная бедность этого народа (богатства бакинских миллионеров и высшего сословия, тунеядцев—в расчет не принимаются). Но как вы разрешите дилемму: потому ли невежественен этот народ, что беден, или потому беден, что невежественен?

И не согласен с обвинением некоторых, что духовенство закавказских татар — тормазь культурного развития этого народа. Правда, духовенство это—весьма невежественно, но чѣм оно занято? Исключительно толкованием вѣшной обрядовой стороны шариата и разсказыванием с кафедр мечетей взъ года в год, почти в одних и тѣх-же выражениях о трагической гибели в пустынь Кербела внука пророка Имамъ-Гусейна с семейством его в дни царствования халифов Омайядов. Но... да разве поведася какой либо народ услугами духовенства для пѣлей культурного развития своего?

„Горе вамъ, книжники и фарисеи, что очищаете вѣшности чаша и блюда, между тѣмъ какъ внутри они полны хищения и неправды“ (Еванг. отъ Матвея XXIII. 25). Вотъ пока все, что только могу сказать о духовенствѣ закавказских татар.

Нѣкоторые изъ интеллигентныхъ татаръ, разодѣвшись паяцами на аревѣ общественной дѣятельности, смѣются надъ народными повѣрьями, религиозными вѣровами народа, надъ его умственнымъ и духовнымъ убожествомъ, забывая при этомъ, что народу не изъ чего учиться уму-разуму, что для его духовного развития нѣтъ никакихъ источниковъ... Какъ это напоминаетъ насмѣшку уличныхъ мальчишекъ надъ калѣкой!

Огромное, растаявшее, съ глинистыми постройками село, затерянное въ степи, среди навозныхъ кучъ и грязи. Время около полудня: молодая луна на закатѣ, а потому лишена всякаго блеска. Пустыня и мрачно кругомъ. И тихо. Во временахъ ночная тишь нарушается перекликаниемъ совъ и лаемъ вѣсколькихъ голодныхъ ясовъ, внобравшихся на крыши домовъ и оттуда воющихъ на луну. Безконечно-унылая нотка звучитъ въ воѣ голодныхъ собакъ...

Вотъ въ такомъ мрачномъ видѣ рисуется мнѣ иногда жизнь закавказских татаръ.

„Въ смутные времена безумцы слѣдуютъ за слѣпцами“—сказано гдѣ-то у Шекспира. Если вожаки азербейджанскихъ тюрокъ—слѣпцы, то...

Нѣкоторые краснобаи выхваляютъ высшее сословие закавказскихъ татаръ (хановъ и бековъ) „солью земли татарской и рыбно выступающими защитниками этого сословия“.

Напоминаю этимъ господамъ слова великаго учителя, сказанныя 2000 лѣтъ тому назадъ:

„Если же соль потеряетъ свою силу, то чѣмъ сдѣлать ее соленую? Она уже ни къ чему годна, какъ развѣ выбросить ее вовъ на поправленіе людямъ“ (Еванг. отъ Матв. V, 13).

Закавказские ханы и беки, какъ непроswѣщенный, отсталый элементъ, потеряли всякую силу свою...

З. Султановъ.

### Итоги занятій 2-й государственной думы.

Съ начала второй сессіи до рождественскаго перерыва въ думу внесено мнѣи-страми и главноуправляющими 316 законопроектовъ, членами думы въ порядкѣ статьи 55-й учрежденія думы—16; кромѣ того изъ числа внесенныхъ въ первую сесію министрами и главноуправляющими 613-ти законопроектовъ остались неразсмотрѣнными 226 и изъ числа 51-го, внесенныхъ членами думы,—38. Итакъ, рассмотрѣно подлежало 596 законопроектовъ и проектъ росписи на 1909 г. Одобренъ думой 49 законопроектовъ, внесенныхъ министрами и главноуправляющими затѣмъ рассмотрѣны и приняты думой по списку по смѣтамъ министерства иностранныхъ дѣлъ и главныхъ управленій: государственнаго коопозаводства и землеустройства и земледѣлія—по дѣисному департаменту. Начаты, но не закончены рассмотрѣніемъ: докладъ по указу 9-го ноября 1906 г., докладъ о вспомоществованіи изъ средствъ государственнаго казначейства пострадавшимъ отъ разбойническихъ дѣйствій революціонныхъ партій и лицъ. Отклонены два законопроекта: объ измѣненіи условій сдачи съ торговъ завѣдомо нефтеносныхъ земель и о льготномъ пропускѣ изъ за границы средствъ для дѣленія овецъ и другихъ домашнихъ животныхъ. Вызты обратны министрами по ст. 47-й учр. два законопроекта. Изъ докладовъ комиссій внесенныхъ въ общее собраніе, остались неразсмотрѣнными 14 и доклады по смѣтамъ: государственнаго контроля, департаментовъ аемельныхъ имуществъ, и министерствъ: торговли—по общей части и юстиціи—по тюремной части. Осталось на рассмотрѣніе комиссіей 475 законопроектовъ, 29 смѣтъ. Изъ законодательныхъ предположеній 6 заслушаны по вопросу о желательности. Въ теченіе сессіи поступило заявленій о запросахъ 16, отъ первой сессіи неразсмотрѣнными 22, итоги подлежало рассмотрѣнію 38. По нимъ внесено докладовъ въ общее собраніе 12; остальные находятся на рассмотрѣніи комиссіи. Принята думой и сообщена министрамъ о представленіи разъясненій на четыре запроса, заслушано разъясненіе министра внутреннихъ дѣлъ по одному. Всѣхъ засѣданій въ сессію было 35; изъ нихъ посвящены обсужденію указа 9-го ноября 16.

### Протестъ мѣщанскаго о-ва противъ инсинуацій Пуришкевича.

Речь, произнесенная мѣщанскимъ старостой передъ намѣстникомъ Кавказа 24 декабря.

Кавказскія народности, а въ особенности армяне и грузины давно привыкли съ христіанскимъ терпѣніемъ перевосить нападки и оскорбленія со стороны самозванныхъ защитниковъ интересовъ Россіи, ибо эти народности сознали, что вѣроподданность и лояльность ихъ передъ Царемъ и отечествомъ давно доказана исторіею. Никакіе Пуришкевичи настъ замышлять не могутъ, но мы, ваше сіятельство, возмущены и возуемъ, во первыхъ потому что равные Пуришкевичи и ему подобныя лица, число которыхъ къ счастью мало еще могутъ существовать въ ставшей на путь обновленія Россіи, и безъ заарнія совѣсти, даже съ трибуны государственной думы могутъ оклеветать свѣтлую личность, гуманнѣйшаго и мудраго правителя края, одинаково любимаго всѣмъ пародности Кавказа. Да, пусть знаютъ Пуришкевичи, что Кавказъ въ лицѣ вашего сіятельства безгранично имъ любимъ правителя края, каковымъ былъ и свѣтлѣйшій князь Воронцовъ и Великій князь Михаилъ Николаевичъ.

Это сознание побудило 80 тысячное, разноплеменное мѣщанское общество города Тифлиса возложить на насъ миссію лично засвидѣтельствовать вашему сіятельству безпредѣльную любовь, чувства глубокаго уваженія и преданности.

## ХРОНИКА.

◆ Приказъ ген. лейт. Евремова. Газ. „Асабадъ“ приводитъ слѣдующій приказъ началъ закасп. обл., имѣющей несомнѣное общественное значеніе.

„Проживающій въ Асабадѣ Александръ Баратынецъ просилъ помочь ему въ получении 62 рублей съ должника. Такъ какъ дѣло было на рассмотрѣніи суда и таѣзъ проиграно, то не видя никакаго исхода, я обратился къ помощн. полковника Теръ-Осипянца, зная его большую порядочность, умъ и находчивость, каковыя качества особенно помогаютъ при разрѣшеніи дѣлъ третейскимъ судомъ. Полковникъ Теръ-Осипянецъ достигъ того, что отыскиваемая бѣднякомъ сумма будетъ въ скорости полностью отдана. Привожу полковнику Теръ-Осипянцу за помощь искреннюю благодарность и считаю нужнымъ объявить какъ образецъ того, что многие изъ нашихъ недоразумѣ-

ній и мелкихъ дѣлъ, доводимые до судовъ, могли бы отлично заканчиваться миромъ при умѣломъ выборѣ нами довѣреннаго третейскаго лица, на рѣшеніе котораго мы положились бы довѣрчиво. Подписать начальникъ области, генераль-лейтенантъ Евремовъ.

◆ Приемъ пожертвованій въ пользу италійцевъ производится повсюду въ Россіи. Пора и Тифлису приступить къ сбору и внести свою лепту въ пользу жертвъ разбушевавшейся стихіи.

◆ Одесса. Смертная казнь городскому Фурману, убившему 2-хъ офицеровъ, замѣнена безсрочной каторгой.

◆ Въ Москвѣ 27 декабря открылся электротехническій съездъ, присутствующихъ до 620 депутатовъ.

◆ Водка. Комитетъ по образованію войскъ внесъ въ военный совѣтъ докладъ о мѣрахъ къ сокращенію потребленія водки въ войскахъ.

◆ Сухумъ. 17 дек. въ 2 ч. ночи, цѣпзѣтные лица окружили домъ Нестора Милорава и приказали хозяину выйти къ нимъ. Милорава хотѣлъ выйти къ нимъ съ фонаремъ въ рукахъ, но требующіе запретили это. Милорава, вспомнивъ о грабежахъ, далъ тревожные выстрѣлы въ сторону, ему отвѣтили неизвѣстные изъ своихъ берданокъ и въ 4-хъ мѣстахъ пробили деревянную стѣнку дома. На выстрѣлы собрались сосѣди, и нападаніе оказалось въ дѣйствительности стражниками ночной охраны. („Б. Г.“)

◆ Смерть богача. Въ Либавѣ въ собственномъ домѣ найденъ замерзшимъ въ непотопленной комнатѣ славяншій своей скупостью богачъ Венвагеръ.

◆ Батумъ. Обычный вечеръ въ пользу мѣстнаго училища общества грамотности устраивается въ батумскомъ общественномъ собраніи 14 января.

◆ Голодовка. „Рѣчи“ телеграфируютъ изъ Николаева. Въ городской тюрьмѣ, гдѣ содержатъ первоудучи Церетели и Махарадзе, третій день голодовка. Заключенные требуютъ облегченія тюремнаго режима.

## Тифлисская жизнь.

Въ обществѣ изящной литературы сегодня 8 часовъ вечера прочтутъ свои новыя произведенія К. Макаевъ и Эндонявили. О-во перешло въ новое помѣщеніе на Московскую улицу № 4.

Тифлиссій губернаторъ, поздравляя подвѣдомственныхъ чиновъ съ наступающимъ Новымъ Годомъ, покорнѣйше проситъ не беспокоиться принесямъ официальныя поздравленія. Изъ пріема, ни кнвги для расписывающихся у губернатора не будетъ.

На дняхъ былъ произведенъ обыскъ въ квартирѣ армянскаго журналиста Е. (Г.) Гоцхия.

Собраніе лекторовъ средне-образовательныхъ курсовъ. Сегодня въ 6 часовъ вечера въ помѣщеніи коммерческаго училища состоится собраніе лекторовъ средне-образовательныхъ курсовъ.

Общественный банкъ. Московскій городской голова прислалъ на имя тифлисскаго городского головы докладъ объ устройствѣ въ гор. Москвѣ общественного банка.

Устройство стѣны. Арендаторъ городского магазина Ерамовъ подаль въ городскую управу прошеніе, въ которомъ проситъ управу устроить каменную стѣну со стороны городского двора, г. к. въ его магазинѣ нѣсколькы разъ приносили воры со двора.

Расклеиваніе афишъ. Насъ просятъ обратить вниманіе кого слѣдуетъ на расклеиваніе афишъ и разныхъ рекламъ, которые взяли себя въ обязанность помимо устроенныхъ городомъ афишныхъ столбовъ расклеивать таковыя на заборахъ домахъ и проч. чѣмъ обезображиваютъ ихъ видъ.

Выборка торговыхъ документовъ. Вчера въ городской управѣ продолжалось выборка разрѣшительныхъ свидѣтельствъ на право торговли. Не смогли внести денегъ свыше 250 торговцевъ, заведенія которыхъ управы намѣрена закрыть.

Чиновники мерзнутъ. Насъ просятъ обратить вниманіе кого слѣдуетъ, что въ аппаратной телеграфа тифлисскаго конторы дежурящие тамъ чины буквально мерзнутъ отъ вестеримаго холода, особенно послѣ полудня, на разевѣтѣ. Въ кассѣ и экспедиціи телеграфа отъ сквознаго вѣтра дежурные очень страдаютъ. Сидѣтъ ни у форточки кассы ни въ экспедиціи буквально нельзя; рѣшай холоду при каждой входѣ и выходѣ публики насвоезъ проникаетъ работающіе. Казарна разсыпныхъ другая недѣля не отапливается. Ка-

кая тамъ установилась температура въ эту стужу и морозъ—судить не трудно.

Вчера прибыла изъ заграницы въ Тифлисъ известная артистка г-жа Ванъ Врантъ, которая приглашена на гастроль въ казенномъ театрѣ.

Промшества. 27 декабря въ 3 съ полов. часа дня на Графской ул. въ д. № 10 въ мастерской азятскихъ портныхъ кр. Лечхумскаго уѣзда, Андрей Ардавлани во время соры съ портнымъ Георгіемъ Гехе-заде нанеся ножомъ ему тяжкую рану въ грудь. Раненый въ безсознательномъ состояніи отправленъ въ больницу, гдѣ и умеръ. Обиженный Ардавлани задержанъ.

27 декабря проживающій на Удѣльной ул. въ д. № 7 подполковникъ Алексѣй Колобидзко заявилъ полиціи, что въ 7 съ полов. часовъ вечера этого-же числа изъ подъезда его квартиры посредствомъ подобраваго ключа неизвестно кѣмъ похищено пальто, стоющее 150 руб. Къ розыску похищеннаго и похитителей приняты мѣры.

27 декабря около 12 часовъ дня по Михайловской ул. въ д. № 101 скоропостижно умерла германско-подданная Эрмestina Горь 30 лѣтъ. Трупъ отправленъ въ больницу.

28 декабря около 8 часовъ утра тифлисскаго мѣщанина Александръ Калатоновъ, зайдя въ фруктовый магазинъ жиг. гор. Елизаветполя Осипа Назарова по Пушкинской ул. въ д. кредитнаго общества, похитилъ ящикъ очищенныхъ орѣховъ вѣсомъ 2 съ пол. пуд. стоющій 25 руб., но въ время была замѣченъ и задержанъ.

28 декабря около 1 часу ночи по Михайл. пр. № 114 въ своей квартирѣ скоропостижно скончалась тифлисская гражданка Марія Мамадзе. Трупъ отправленъ въ Михайловскую больницу.

28 декабря около 11 часовъ вечера въ своей квартирѣ по Цхетской ул. въ д. № 26 выстрѣломъ изъ охотничьяго ружья лишилъ себя жизни дворянинъ Рудольфъ Макаровичъ 20 лѣтъ. Пуля попала въ правый високъ и снесла верхнюю часть черепа. Трупъ отправленъ въ больницу.

28 декабря около 6 съ полов. часовъ утра на углу Константиновской и Архангельской ул. въ д. Саникидзе въ театрѣ Араксина вспыхнулъ пожаръ, потушенный прибывшей пожарной командой. Убытки отъ пожара простираются до 2000 руб. Домъ застрахованъ.

Постановленіемъ генераль-губернатора тифлисскаго губ. и закавказскаго округа, жит. сел. Дагетъ-Хачинъ, тифлисскаго уѣзда, Михаилъ Егоричъ Бизидуровъ, виновный въ проживаніи въ г. Тифлисѣ по непрописанному паспорту и какъ лицо иредное для общественаго спокойствія, подвергается временному заключенію на одинъ мѣсяць и выдворяется изъ предѣловъ генераль-губернаторства.

Въ измѣненіе постановленія своего о наложении штрафа на Агтя Ермоленко въ суммѣ двадцати пяти рублей за неисполненіе требованія городской управы объ устройствѣ выгребной ямы постановлено означенный штрафъ съ Ермоленко сложить и возложить таковой на опекуншу надъ нимъ Ермоленко и его имуществомъ Анастасію Агтѣевну Комиссарову съ замѣной арестомъ на двѣ недѣли.

Подвергнуты штрафу: Дворянкъ дома Рипскаго Беклявъ—Калитонъ Кирѣвъ въ разиѣрѣ одного рубля съ замѣной арестомъ на одинъ день. 2) Жит. горійскаго уѣзда Тарасъ Чикадзе въ разиѣрѣ трехъ рублей съ замѣной арестомъ на три дня. 3) Проживающій въ гор. Тифлисѣ Феофанъ Бесселя въ разиѣрѣ пяти рублей, съ замѣной въ случаѣ неуплаты, арестомъ на три дня. 4) Развозчикъ вина Артемъ Иванелавили въ разиѣрѣ трехъ рублей, съ замѣной арестомъ на три дня. 5) Купецъ армянской св. Георгія церкви Седракъ Аветьянъ на двадцать пять рублей, съ замѣной арестомъ на двѣ недѣли. 6) Содержательница гостиницы „Континенталь“ Марія Гивеневъ и швейцаръ той же гостиницы Саркисъ Микиртичянцъ по пятидесяти рублей каждый, съ замѣной арестомъ на одинъ мѣсяць каждаго. 7) Жит. гор. Новобаязета, зрянванской губерніи Крикоръ Огановъ Цртагянцъ въ разиѣрѣ двухъ рублей, съ замѣной арестомъ на три дня, за просрочку паспорта.

### Неурочный отдыхъ.

Въ жизни часто случается такъ, что отдыхъ является несвоевременнымъ и даже нежелательнымъ.

Бываетъ и наоборотъ. Трудиться до переутомленія, выбиваясь изъ послѣднихъ силъ, а работа такъ засасываетъ, что нѣтъ права на отдыхъ и некогда поразмять свои уставлыя члены—не до праздника.

Случилось какъ-то и мнѣ, будучи совсѣмъ не подготовленнымъ къ отдыху и даже въ немъ не нуждаясь, покориться шалости судьбы.

Случилось это такъ, сидя за обычной работою, мое перо, которое всегда такъ послушно мнѣ повиновалось, вдругъ заупрямилось и остановилось на слѣдующемъ словѣ, не позволяя идти далѣе.

Тогда я пересталъ его разсчитывать, что новое перо съ жесткостью мнѣ подчинится и избобрантъ на лежанкѣмъ предо мною листъ бумаги мой заявится мысли и желанія. Но не тутъ-то было...

Тогда самое, что и съ первымъ.

Тѣмъ болѣе, что и въ словахъ...

Перепробованъ всѣ имѣющіяся въ запасѣ черы, я все отталкивался съ непонятнымъ упрямствомъ и тогда-же рѣшилъ, что судьба значить распорядиться о моемъ отдыхѣ.

Хочешь-не хочешь—повиноваться пришлось: безомощно я сложилъ свое оружіе, ушитожилъ написавшыя, но незаключенныя строки и оставалось только ожидать, когда властная судьба снова разрѣшитъ приняться за свой трудъ.

Къ счастью, ожидать пришлось не долго... Маленькій перерывъ и вновь за дѣло... Все говорятъ хорошо, что хорошо кончается!

Ал. Баронъ-Штанъ.

### Спортъ

(въ циркѣ Бр. Никитинскихъ).

Вчерашнее праздничное представленіе въ циркѣ Бр. Никитинскихъ могло вполнѣ удовлетворить любителей спорта. Прекрасно исполненные номера и участіе въ открывшей французской призовой борьбѣ всемірнаго чемпиона Луриха привело многочисленную публику собравшуюся въ циркѣ въ восторгъ.

Интересующаяся спортомъ тифлисская публика безусловно слыхала о знаменитомъ всемірномъ чемпионѣ Лурихѣ простота, оригинальность и ловкость пріемовъ котораго привлекали въ столицинныхъ театрахъ многочисленную публику и заставляли съ захватывающимъ интересомъ слѣдить за исходомъ призовой борьбы.

Столичныя газеты удѣляютъ не мало мѣста вообще спорту и въ частности французской борьбѣ, что объясняется наблюдаемымъ всякаго рода спортомъ и даже въ кругахъ, ранѣе ими не интересовавшихся.

Такъ 13-го января этого года была разрѣшена французская борьба въ петербургскомъ императорскомъ Мих. театрѣ, гдѣ Лурихъ, одержавъ блестящую побѣду, былъ награжденъ театромъ большой золотой медалью. Передъ началомъ борьбы г. Лурихъ показавъ такъ называемую „игру“ своихъ феноменально развитыхъ мускуловъ.

Кромѣ огромной мышечной силы Лурихъ во вчерашнемъ состязаніи, какъ и слѣдовало ожидать побѣдившій своего сильнаго противника, проявилъ замѣчательную иза-стичность, ловкость и оригинальность пріемовъ, доставившихъ публикѣ большое эстетическое удовольствіе. Д.

### Похороны Иоанна Кронштадтскаго.

23 декабря, въ церкви Иоанновскаго женскаго монастыря состоялся погребеніе тѣла скончавшагося протоіерея.

По срединѣ церкви, передъ главнымъ приделомъ, на невысокомъ, обитомъ бѣлымъ газетомъ катафалкѣ поѣхалася, сдѣланный на подобіе раки, изъ темнаго морского дуба, безъ ножекъ, плоской формы гробъ. Тѣло покойнаго наполовину выступало изъ гроба.

Тѣло облачено въ серебряное кованиое облаченіе и въ митру, а лицо прикрито золототканшыми воздушами.

Заупокойную литургію служили 4 архіерея и масса столпнаго духовенства.

Входъ въ церковь по билетамъ. Вокругъ монастыря большіе наряды конной и пѣшей полиціи.

Ровно въ 10 часовъ въ церковь прибылъ митрополитъ Антоній.

По окончаніи заупокойной литургіи, на амвонѣ возмелъ протоіерей Орнатскій, произнесшій слово, посвященное памяти покойнаго.

По окончаніи отпѣванія, гробъ съ останками былъ поднятъ въ катафалка священниками и перенесенъ въ маую церковь (въ томъ же зданіи), а отсюда по мраморной лѣстницѣ—въ церковъ-силецъ, построенный съ необыкновенной роскошью изъ бѣлаго мрамора. Здѣсь съ правой стороны отъ алтаря была уже приготовлена могила, стѣны и полъ которой облицованы тройной прокладкою изъ неподходящихся гнѣвию матеріаловъ, мрамора и цинка.

Опустивъ въ могилу гробъ, ее накрыли линовою плитою, съ вѣзьянымъ стекломъ, какъ разъ надъ головою покойнаго. Цинковую плиту въ свою очередь накрыли бѣлой мраморной плитою и замазали цементомъ.

Этотъ мавзолей обошелся, какъ говорятъ, въ 85.000 руб. („Н. В.“)

### † Н. Н. Плевано.

Скончавшійся на дняхъ московскій златоустъ Федоръ Николаевичъ Плевано ро-

дился в 1842 г. отъ крѣпостной крестьян-ки. Удачно сложившіяся обстоятельства дали ему возможность поступить въ универ-ситетъ.

Много лишений пришлось пережить ему въ эти годы, но энергія и таланты покой-наго все преодолѣли. Кончивъ курсъ 21 года по юридическому факультету, покой-ный зачислился на службу канцелярскимъ на судебныя должности при московской су-дебной палатѣ, откуда черезъ два года перешелъ въ окружный судъ тоже канцеляр-скимъ, а въ 1870 году онъ перешелъ въ сословіе присяжныхъ повѣренныхъ. Слѣ-довательно начало его дѣятельности совпа-дало какъ разъ съ зарождевіемъ новой эры въ дѣлѣ русскаго судопроизводства; откры-лось широкое поприще для молодыхъ та-лантовъ, — поприще, на которомъ такъ ярко заявилъ о себѣ Ф. Н. Плевако. Уже первыми рѣчи его обратили на молодого адвоката всеобщее вниманіе и заставили признать въ немъ исключительнаго оратора.

Цѣлый рядъ послѣдовавшихъ затѣмъ дѣлъ сдѣлали изъ его имени легенду. По-койный сталъ вѣстиемъ во всея угон-ныхъ Россіи, и имя Плевако стало нарица-тельнымъ названіемъ каждаго талантлива-го оратора.

И, дѣйствительно, онъ явилъ оладѣль едва-ли не величайшей тайной музыки краснорѣчія. Это была художническая краснорѣчія.

Какъ политическій дѣятель онъ принад-лежалъ къ союзу 17-го октября. Но изъ-за, ни въ третей думѣ, куда онъ былъ избранъ представителемъ отъ Москвы, онъ не занялъ значительнаго мѣста. Годы сдѣ-лали свое и онъ ужъ слишкомъ усталъ, чтобы стать крупнымъ парламентарскимъ дѣ-ятелемъ.

Но это не помѣшало ему сдѣлать не-сколько блестящихъ выступленій. Вѣчная тревога дѣятельности неизмѣн-но подталкивала его крѣпкій организмъ. Напрасно друзья и доктора уговаривали его отдохнуть.

Дѣятельность была его стихіей и онъ умеръ въ разгаръ ея. Пенатныхъ трудовъ покойникъ не оставилъ за исключеніемъ — курса римскаго гражданскаго права Бух-ты. Этотъ переводъ былъ изъ сдѣланъ еще въ юности, чтобы не умереть съ голода.

### Новый приборъ, предупреждающій кру-шенія поѣздовъ на стѣнкахъ.

Стѣнка—большое мѣсто на желѣзныхъ дорогахъ. Крушеніе поѣзда на стѣнкѣ явленіе самого обыкновеннаго характера.

Давно уже эти обстоятельства стали вѣ-стными и такъ же давно желѣзнодорож-ная администрація озабочена высшеимъ средствомъ къ урчаиванію этого хроническа-го недуга опекаемаго ею организаціи.

Но все практикуемая доселѣ средства, — увы, — не давали положительныхъ резуль-татовъ.

Предлагавшееся центральнымъ управле-ніемъ предложеніе —принимать на долж-ности стѣлочниковъ болѣе надежныхъ и болѣе интеллигентныхъ людей—трудно исполнимо, такъ какъ среди интеллигенціи мало находится охотниковъ, готовыхъ слу-жить за 20 рублей въ мѣсяцъ, а мѣры вну-шенія въ видѣ грозныхъ циркуляровъ и всякаго рода напоминаній служащимъ о не-обходимости внимательнаго отношенія къ дѣлу, равно какъ и порядокъ строгихъ высказаній съ провинившихся—какъ сред-ства прѣвѣншіяся—дѣйствуютъ слабо.

Но не ограничиваясь, однако, этими общепринятыми приемами, управленіе за-кавказскихъ жел. дорогъ, идя по пути обезпеченія безопасности движенія (какъ намъ хочется думать) проявило болѣе энергичную дѣятельность въ борьбѣ съ укореившимся зломъ: въ послѣднее время оно ввело у себя на большинствѣ станціи такъ называемую гидравлическую центра-лизацию стѣлочковъ, при которой послѣдніе управляются уже не стѣлочникомъ на мѣстѣ ихъ нахождения, а изъ конторы при помощи спеціальнаго прибора въ пе-реводѣ самъ начальникъ станціи, кстатіи сказать, при возложеніи на него этого но-ваго дѣла не освобожденный ни отъ одной изъ своихъ немалочисленныхъ обязанно-стей.

А такъ какъ при этомъ новая система, представляя собою нѣкоторыя преимуще-ства передъ ручными стѣлочками, одновре-менно отнимала и ихъ хорошія качества, то результаты вояведенія получались далеко не убѣдительными: число несчаст-ныхъ случаевъ съ поѣздами на стѣнкахъ увеличилось, а въ движеніи ихъ явилась новая помѣха въ видѣ затруднительности производства станціонныхъ маневровъ.

Провозоспособность дорогъ такимъ обра-зомъ естественно уменьшилась, сумма штрафовъ за просрочку доставки грузовъ значительно возросла, увеличился расходъ

по ремонту подвижнаго состава и пути, а цифра ежегодно платимыхъ дорогами вознагражденій пострадавшимъ за потерю здоровья и жизни (эта послѣдняя на желѣзныхъ дорогахъ еще сохранила свою матеріальную цѣнность) достигла колоссальныхъ размѣровъ.

Въ виду таковыя сюрризовъ дальнѣйшее примѣненіе этой системы пришлось при-остановить, признавъ старый способъ ур-авленія стѣлочками болѣе дѣлсообразнымъ. А тамъ, гдѣ централизацию уже успѣли ввести—дѣлать нечего—приходится поль-зоваться ею, само собою разумѣется, съ передѣлками, представляемыми случаями частой порчи ея аппаратовъ.

Вопросъ объ обезпеченіи опаснаго мѣста на дорогахъ такъ и продолжалъ оставатся не разрѣшеннымъ.

Но вотъ недавно, неожиданно для всѣхъ выяснилось, что дѣло вовсе не такъ без-надежно, какъ это можно было заключать на основаніи опытовъ съ гидравлической централизацией.

Около четырехъ мѣсяцевъ тому назадъ на станціи Ашага-Сералъ карской линіи была введена въ дѣйствіе особая новопо-строенная централизация стѣлочковъ системы бывшаго машиниста зак. жел. дор. С. Ра-зводовскаго.

Новая система рѣзко отличается отъ гидравлической централизациі тѣмъ, что она устраняетъ недостатки ручныхъ стѣ-лочковъ, нисколько не нарушая достоинствъ, присущихъ послѣднимъ.

Путемъ предварительнаго испытанія и четырехмѣсячной практики спеціальной комиссіей установлено съ полной до-вѣрностью, что система Разводовскаго, какъ нельзя болѣе, удовлетворяетъ своему назначенію, совмѣщая въ себѣ всѣ каче-ства, необходимыя для полной безопасности и успѣшности этой области движенія поѣ-здовъ по жел. дорогамъ.

Если бы кто либо, знающій дороговизну и негодность гидравлической централиза-ціи, вздумалъ выразить сожалѣніе по поводу того, что система Разводовскаго не явилась раньше на свѣтъ, то онъ съ вѣрученіемъ долженъ былъ бы услышать отъ насъ, что она изобрѣтена уже около десятка лѣтъ тому назадъ и въ свое время рассматривалась управленіемъ закавказ-скихъ жел. дорогъ при дрежней его со-ставѣ, во главѣ котораго стоялъ инженеръ Ивановскій.

Но дальѣ представленной изобрѣтате-лемъ модели изобрѣтеніе не двинулось.

Произошло это въ силу того обстоятель-ства, что у управленія дорогъ измѣлось до-статочно средствъ для всякаго рода новыхъ сооруженій, но по смѣтнымъ статьямъ изъ-нихъ для испытанія изобрѣтенія не чис-лилось ничего, а у изобрѣтателя на этотъ предметъ ассигновывалось много, но са-михъ средствъ не было.

Года два тому назадъ изобрѣтатель еще разъ пытается обратиться въ управленіе закавказскихъ жел. дорогъ съ предложені-емъ своей системы.

Но на этотъ разъ дѣло пошло иначе: на-чальникъ дорогъ ген. Негебауеръ, лично познакотившійся съ изобрѣтеніемъ и усма-тривая заранѣе его полезность, не только разрѣшилъ испытаніе, но и распорядился выдать Разводовскому необходимыя для этого денежныя средства.

Какъ показалъ опытъ, инициаторъ при-мѣненія новаго изобрѣтенія нисколько не ошибся въ своемъ предварительномъ за-ключеніи.

Такъ что, если въ данномъ случаѣ и приходится пожалѣть, то развѣ только о томъ, что ген. Негебауеръ не занялъ въ-сколькими годами раньше поста главы управленія зак. жел. дорогъ.

### Въ Грузинскомъ театрѣ.

„Патара Кази“ поэма Акакія Церетели, разыгранная въ воскресенье утромъ арти-стами груз. драмат. общества, сошла впол-нѣ удачно. Несомнѣнно артисты стали отно-ситься къ дѣлу серьезнѣе и теперь уже ихъ не приходится упрекать въ незнаніи ролей, обычной болѣзни грузинскихъ ар-тистовъ.

(Чтобы только не сплести ихъ!) Произ-велъ прекрасное впечатлѣніе своей худо-жественной и прочувванной игрой г. Ша-ликашвили. Дебютантка г-жа Киларджена въ роли париды проявила несомнѣнный положительныя данныя; она сдѣлается по-лезной силой для грузинской сцены.

Проявилъ достаточный темпераментъ въ роли Ираклія г. Гварадзе, типичнѣе былъ Иванидзе въ роли престарѣлаго Теймура-за. Еще разъ съ удовольствіемъ отмѣчаемъ, что артисты дѣйствительно играютъ на сценѣ, а не только присутствуютъ. Въ этомъ несомнѣнно пока главная и осяза-тельная заслуга новаго режиссера.

Грузинскій театръ во время шатаній по-разному поднимался за отсутствіемъ по-стояннаго пристанища, постепенно расте-рялъ свою публику.

Обращаетъ на себя вниманіе, между прочимъ, что многіе военные изъ грузинъ,

которые раньше охотно и даже постоянно ходили въ театръ, теперь почему то не по-казываются. Злые языки говорятъ, что они боятся „дѣйствію русскихъ злодей“, что бы не обвинили ихъ въ излишнемъ патриотиз-мѣ или даже въ сепаратизмѣ.

Этому вадору вѣрить трудно. Военные и также многіе изъ гражданскихъ чиновъ отвыкли отъ посѣщенія грузинскихъ спек-таклей, имъ надобно однообразный репер-туаръ, надобна плохая игра, они переро-сли родную сцену, но теперь, когда театръ сталъ на новый путь, мы надѣемся, что подъ своды театра опять соберутся всѣ разнородные элементы нашего общества. Рядомъ съ демократическими элементами потянутся въ театръ и наши верхи.

Искусство должно объединять всѣхъ.

### Отвѣты графу С. Ю. Витте.

Членъ думы Половцевъ даетъ графу Вит-те слѣдующія отвѣты, который приводимъ въ выдержкахъ: „Первое явное для всѣхъ сношеніе гр. Витте съ этими лицами нача-лось 19 октября 1905 года, когда предѣ-датель организационнаго бюро земскаго съѣзда Ф. А. Головинъ получилъ отъ гр. Витте телеграмму съ предложеніемъ нѣсколь-кимъ членамъ бюро прибыть къ нему въ Петербургъ для взаимнаго обмена мыслей.

Для этого взаимнаго обмена мыслей из-браны были кромѣ Головина Ф. А. Ко-кошкинъ и кв. З. Е. Львовъ. Бесѣда со-стоялась 21 октября и, по официалъному изложенію ея, заключалась вкратцѣ въ слѣдующемъ: гр. Витте увѣрилъ, что всякія мѣропріятія правительства неизбежно встрѣтятъ крѣпкую и противодѣйствіе съ разныхъ сторонъ. Правительству необходи-мо опереться на общество... „Изъ всѣхъ общественныхъ группъ и партій гр. Витте считаетъ наиболее близкою къ себѣ по взглядамъ группу, которую представляютъ съѣзды земскихъ и городскихъ дѣятелей. Онъ согласенъ съ общимъ направленіемъ съѣздовъ, несмотря на разногласія въ частностяхъ. Поэтому онъ надѣется встрѣтить сочувствіе своимъ намѣреніямъ въ земской средѣ“. Затѣмъ гр. Витте указывалъ на предстоящій рядъ мѣропріятія правительства.

Члены организационнаго бюро заявили, что для пріобрѣтенія довѣрія общества правитель-ство должно сдѣлать еще шагъ впе-редъ и довершить то, что начато мани-фестомъ 17 октября... „Единственный вы-ходъ изъ настоящаго положенія—созанъ учредительнаго собранія для выработки основнаго закона. Собраніе это должно быть избрано путемъ всеобщаго, равнаго, прямого и закрытаго голосованія. Возвѣ-щенный въ манифестѣ свободы должны быть немедленно осуществлены...“ и т. д. „Въ отвѣтъ на это гр. Витте высказалъ, что, сходясь въ общихъ чертахъ съ члена-ми организационнаго бюро по вопросу о конечныхъ цѣляхъ, онъ расходится съ ни-ми лишь въ методахъ ихъ осуществленія... Онъ не считаетъ возможнымъ правитель-ству взять на свою отвѣтственность про-веденіе въ жизнь столь коренныхъ реформъ какъ установленіе всеобщаго, прямого и равнаго избирательнаго права. Этотъ шагъ долженъ быть сдѣланъ самою думою, кото-рая въ этомъ отношеніи встрѣтитъ его полное содѣйствіе“ и т. д.

По поводу созанъ учредительнаго собра-нія гр. Витте, напр., сказалъ: „Дію намъ честное слово, что, если въ государствен-ной думѣ хоть одинъ депутатъ выскажется за созанъ учредительнаго собранія на ук-азанныхъ нами началахъ, онъ встрѣтитъ съ моей стороны самую горячую поддержку. Но сейчасъ для правительства такой шагъ невозможенъ“.

Гр. Витте рассердился на эти неофи-ціалныя сообщенія и заявилъ, что это не-правда, а потому я и оставляю это на отвѣтственность Ф. А. Головина или корреспондента „Новаго Времени“.

Но и изъ официалнаго текста бесѣды можно убѣдиться, какъ достойно отвѣчали предѣдатель совѣта министровъ на явно революціонныя требованія о созанъ учре-дительнаго собранія. Немало похвалъ за-служилъ за это гр. Витте отъ „Nene Freie Presse“.

На създѣ 12—18 октября 1905 года партія объявившая себя официално кон-ституціонно-демократической, заявила, что она будетъ добиваться такого же учре-дительнаго собранія „причемъ реформиру-емъ въ силу манифеста 17 октября“ г. дума можетъ служить партіи лишь однимъ изъ средствъ на пути къ осуществленію той же цѣли, съ сохраненіемъ постоянноты и тѣсной связи съ общимъ ходомъ освободительнаго движенія внѣ думы.

Остановило ли гр. Витте, наконецъ, по-добное заявленіе отъ сношеній съ кадета-ми?

Нѣтъ. Изъ газетъ мы видимъ что 26 октября гр. Витте принималъ членовъ централнаго комитета этой партіи Миллю-кова и Муромцева, только что составив-шаго проектъ московской городской ми-раціи.

О чемъ разговаривали на этотъ разъ— неизвѣстно, но с.-петербургскій корреспон-дентъ „Times“, уполномоченный яко бы членами большинства земскихъ конституціо-налистовъ, объявилъ, что оно готово было вступить въ кабинетъ, но гр. Витте не со-гласился на ихъ участіе, какъ они полага-ютъ, вслѣдствіе препятствій, создавае-мыхъ придворной партіей.

22 ноября гр. Витте вновь разговари-валъ объ учредительномъ же собраніи съ Петрункевичемъ, Муромцевымъ и Кокони-кинымъ, которые, будучи членами централ-наго комитета к.-д., явились къ нему отъ имени большинства, расколовшагося уже земскаго съѣзда.

Гр. Витте опять далъ официалный уклон-чивый отвѣтъ.

Одно реальное послѣдствіе сношеній гр. Витте съ к.-д. все-таки осталось.

По ихъ настоянію гр. Витте предложилъ въ министры внутреннихъ дѣлъ, т.-е. на самый важный и отвѣтственный въ то вре-мя постъ, кв. С. Д. Урусова. Встрѣтивъ рѣшительное сопротивленіе, гр. Витте про-велъ его все-таки въ товарищи министра внутреннихъ дѣлъ. (Н. Вр.)

### Русская жизнь.

28 декабря въ управленіи главнаго ин-тенданства состоялся публичный докладъ Козлова, чиновника одесскаго окружнаго интендантства. Основная мысль доклада та, что „народъ создаетъ армію, народъ долженъ ее и кормить“. Поэтому авторъ предлагаетъ дѣло продовольственнаго арміи передать въ руки земства. Это, по мнѣнію автора, сло-жить также печаль отчужденія между на-родомъ и арміей. Главнымъ противникомъ этого проекта явился ген. Тризна.

Лига образованія. 28 декабря въ маломъ залѣ дворянскаго собранія состоялся пер-вый очередныи създъ лиги образованія. Ожидается прібытіе около 60 делегатовъ отъ мѣстныхъ отдѣловъ лиги. Выдѣленными изъ общаго состава лиги комиссіями бу-детъ разбираться цѣлый рядъ вопросовъ, какъ-то: планъ дѣятельности лиги обра-зованія, проектъ положенія объ общихъ очередныхъ създахъ лиги образованія и пр.

Репрессія противъ союзниковъ. Кіевская судебная палата утвердила опредѣленіе ок-ружнаго суда о запрещеніи лидеру мѣст-ныхъ „союзниковъ“ присяжному повѣрен-ному Матусевичу практики на 1 годъ за неблаговидныя и беззаконныя дѣйствія.

Помощь пострадавшимъ въ Италіи. По инициативѣ Августѣйшей покровительницы русскаго общества Краснаго Креста, Императрицы Маріи Феодоровны, главнымъ управленіемъ ассигновано 100,000 лиръ на оказаніе помощи населенію Италіи, по-страдавшему отъ землетрясенія.

Помимо этого въ главное управленіе отъ частныхъ лицъ начинаютъ поступать на ту же дѣль денежныя пожертвованія.

Главное управленіе Краснаго Креста въ виду этого приняло на себя пріемъ поже-ртвованій какъ денежныхъ, такъ и мате-риальныхъ, и пересылку ихъ по мѣсту на-значенія черезъ италіянское общество Краснаго Креста.

Пожертвованія будутъ приниматься въ канцеляріи главнаго управленія Краснаго Креста (Инженерная, 9) ежедневно отъ 12 до 3 дня. („Р.“).

Юбилей К. С. Баранцевича. 21-го дека-бря въ Петербургѣ состоялось чествованіе 35-лѣтняго служения литератрѣ К. С. Баранцевича.

Послѣ перваго акта, на открытой сценѣ состоялось официалное чествованіе въ присутствіи собравшихся здѣсь литерато-ровъ и артистовъ.

Е. П. Карповичъ былъ прочтаны при-вѣтственный адресъ отъ литературы, от-мѣтившій преимущественно идейную сторо-ну литературнаго служенія Баранцевича и общую симпатичность его писательскаго и человѣческаго образа. Проф. Карѣевъ привѣтствовалъ его отъ литературнаго фонда. Глинскій—отъ кассы взаимопомо-щи литераторовъ въ дѣльныхъ Гамванія, гдѣ Баранцевичъ воспитывался, прислала так-же адресъ.

Продолжалось чествованіе въ Польскомъ клубѣ, гдѣ собралось до 150 человѣкъ представителей литературы, театра и худо-жественнаго міра. Говорилось много рѣ-чей, читались стихи.

На ужинѣ было прочтано стихотворе-ніе А. И. Измайлова, обращенное къ юби-ляру. Авторъ остроумно пересказываетъ жизнь К. С. Баранцевича до того дня, когда „стало на Руси святой и пивкерто-нисто и тошно“.

Старобрядческіе священники, проживаю-щие въ провинціи, не получаютъ по зако-ну паспортовъ и поэтому не имѣютъ воз-можности доказать, что они принадлежатъ

къ духовному авантю. Министерство вну-треннихъ дѣлъ вадало циркуляръ, чтобы имъ выдавали свидѣтельства о принадлеж-ности къ этому авантю.

„Продажа людей въ америкѣ“. Въ дѣль-ской газетѣ „The Sun“ сообщается слѣ-дующее:

Въ приходѣ Холлода (Тавастгусской губ.) на общинной сходкѣ устроены были аукці-оны, на которыхъ продавались незаконно-рожденныя дѣти на содержаніе ихъ въ бу-дущемъ году.

Купившіе ихъ господа, конечно, не вос-питаютъ изъ нихъ порядочныхъ людей и гражданъ, но будутъ ими пользоваться какъ рабочей силой, скотомъ. Жестоко съ ни-ми обращаются во время ихъ дѣтства; они служатъ предметомъ издѣвательства, презрѣнія и варварскаго обращенія домаш-нихъ. И подобная работоторговля соверша-ется въ двадцатомъ столѣтіи, въ странѣ, гордящейся своею культурностью! Неужели цѣлья иначе пристраивать и обезпе-чпвать жизнь этихъ несчастныхъ, ни въ чемъ невинныхъ жертвъ нашего общест-веннаго строя?

### По Кавказу.

Кутаисъ. На послѣднемъ своемъ засѣдан-ніи городская дума постановила: возбудить ходатайство объ увеличеніи размѣра по-собія, выдаваемого казною городу на квар-тирное довольствіе войскъ; оставить безъ послѣдствій заявленіе Н. Г. Гаирекели о выработкѣ новой инструкціи для производ-ства переодѣнокъ ибнѣи; оставить безъ послѣдствій прошеніе содержателей заво-диль искусственныхъ минеральныхъ водъ объ освобожденіи ихъ отъ обложенія из-новными сборомъ; просить г. губернатора разрѣшить управѣ до конца января мѣсяца 1909 года, пока не будетъ составлена смѣта доходовъ и расходовъ на будущій годъ, руководствоваться смѣтою на текущій 1908 годъ.

Комитетъ кутаисскаго благотворитель-наго общества родалъ бѣднымъ наканунѣ рождественскихъ праздниковъ 250 руб. Масса бѣдняковъ осталась безъ всякаго пособия. По просьбѣ вице-предсѣдательницы комитета г. губернаторъ разоосалъ раз-нымъ учрежденіямъ подписные листы для сбора пожертвованій въ пользу бѣдныхъ.

26 декабря въ городскомъ обществен-номъ собраніи устроена была елка для дѣтей, прівлеченная массу маленькихъ го-стей, сиявшихъ отъ радости. На елкѣ дѣтямъ розданы были разные сласти.

Въ городскую управу поступило нѣ-сколько прошеній отъ лицъ, желающихъ взять въ арендное содержаніе участки городской земли въ Сагорійской лѣсной дачѣ съ залежами кизельгура (индустриальной земли). Они предлагаютъ отъ 1 до 2 коп. за пудъ. Одни же изъ просителей предла-гаютъ за каждую кубическую сажень до-бытой земли по 6 руб. съ тѣмъ, однако, условіемъ, чтобы въ первый годъ аренды арендная плата была не менѣе 600 руб., во второй — не менѣе 800 руб., въ третій — не менѣе 1,000 руб., въ четвертый — не менѣе 1,200 руб., а потомъ, въ теченіе 12 лѣтъ — не менѣе 2,000 руб. ежегодно. Всѣ прошенія на днѣхъ будутъ рассматри-ваться въ засѣданіи строительной комиссіи съ участіемъ специалистовъ (горнаго инже-нера и техниковъ).

Неисг.

Эриванъ. Въ воскресенье 21-го декабря въ общественномъ клубѣ, мѣстной опере-точной труппой въ бенефисъ талантливаго артиста г. Араксяна была поставлена из-вѣстная оперетка Одрана „Игрушечка“. Не-нефициантъ игралъ роль кукольнаго фабри-канта Иларіуса. Приходилось удивляться разносторонности таланта этого артиста. Намъ неоднократно случалось видѣть г. Араксяна и въ болѣе серьезныхъ роляхъ и смѣло можемъ констатировать, что онъ одинаково хорошъ своей вдумчивой игрой, какъ въ драматическихъ, такъ и въ коми-ческихъ роляхъ. Весь вечеръ артистъ смѣ-нилъ зрителю своей оригинальной пере-дачей роли Иларіуса. Только дѣльности впечатлѣнія его игры немногимъ мѣшали про-извольные зипиты, вродѣ „Эриванское чу-чело“ это „портретъ Араксяна“.

Во второмъ актѣ г. Араксянъ прочелъ очень удачно куплеты на злобу дня! „Тки-тата“, подѣ продолжительные аплодисмен-ты публики; достойной партнершей г. Арак-сяна была артистка г-жа Пресинская, ко-торая довольно мило съ поразительной живостью и съ большимъ подъемомъ игра-ла роль граціозной „куколки“ Алезы.

Глѣбовъ былъ довольно удовлетворитель-нымъ въ роли Бальтазара: онъ обладаетъ хорошими голосовыми средствами, но дер-жится на сценѣ какъ-то неестественно.

Кстатіи замѣтить, не мѣшало-бы дирекціи труппы позаботиться, чтобы театръ отпа-ливался лучше тамъ чувствуется близость „Греландіи“.

Зима у насъ царитъ довольно таки холодная и на авансценѣ эриванской жи-зни грозно фигурируетъ „проклятый“ дро-вяной вопросъ. Дрова дѣнятся, кажется, не дешевле серебра. За послѣднее время въ Эривани наблюдается страшное вадоро-жаніе жизненныхъ продуктовъ. Это аном-альное явленіе объясняется огромнымъ количествомъ всевозможныхъ перекущи-ковъ, которые установили совершенно про-извольныя цѣны, и эксплоатируютъ все го-

родское население. Не мнѣло-бы нашимъ муниципальнымъ заправиламъ, въ интересахъ 50 тыс. населения города предпринять какія либо рациональныя мѣры къ обузданію азчныхъ аппетитовъ „кулаковъ“ и перекупщиковъ, свившихъ очень прочное гнѣздо въ г. Эривани.

Самтреді. Устроена 26-го декабря едина доставляла всемъ присутствующимъ истинное наслаждение. Благодаря внимательному отношенію къ своему дѣлу г. Кенягсберга и г-жи Кенягсбергъ, ученики ж-д школы великолѣпно декламировали стихи, а торъ подъ руководствомъ г. Кавдалаки успѣшно исполнили нѣсколько номеровъ. Въ заключеніе дѣтшки получили лакомства и учебныя принадлежности, а 32 человека и теплую одежду. Инициаторомъ этого дѣяствія является г. Максимовскій. Если-бы и остальные члены попечительства относились такъ добросовѣстно къ своимъ обязанностямъ, то лучше и ожидать не нужно было-бы.

27-го декабря въ пользу бѣднѣйшихъ учениковъ ж-д. училища ставился любительскими спектакль „Вторая молодость“ и „Ночное“. Спектакль сошелъ удачно, особенно выдѣлился г-жа Максимовская. Стражевская и г-жи Сафриниковъ. Театръ былъ полонъ, но сѣдовало-бы обратить вниманіе администраціи театра, что входъ дѣтямъ на подобающаго рода пьесы долженъ быть воспрещенъ.

Озургеты. Новый составъ городскихъ уполномоченныхъ во главѣ съ Б. Г. Бебуришвили не па шутку взялся за разработку и проведение въ жизнь насущнѣйшихъ вопросовъ, среди которыхъ по важности непосредственныхъ результатовъ ихъ осуществленія безусловно центральное мѣсто занимаютъ вопросы, объ открытіи въ городѣ второй аптеки и основаніи среднего учебнаго заведенія.

Учрежденіе аптеки важно въ томъ отношеніи, что оно дало бы возможность городу завести у себя хотя бы небольшую больницу, въ которой такъ нуждается городъ и его окрестное население. Вѣда только въ томъ, что полученіе названнаго привилегіи сопряжено съ большими затрудненіями въ зависимости отъ наличия вѣстныхъ условій, предусмотрѣнныхъ законодательствомъ.

Нужно отмѣтить, что вольная аптека г. Хундадзе обслуживаетъ не только маленькій районъ города, но главнѣйшимъ образомъ население четырехъ близлежащихъ селеній обществъ, кольцомъ охватывающихъ городъ. Вотъ это-то компактное сельское население по преимуществу купилъ съ городскимъ и посылаетъ настоящие питательные соки аптеки г. Хундадзе, соки настолько обильные, что они сѣло могли бы поддержать существованіе не только двухъ, а пожалуй и трехъ аптекъ. Число жителей указанныхъ 4-хъ обществъ вмѣстѣ съ городскимъ населеніемъ дѣятъ внушительную цифру почти въ 20.000! Намеже нужно принять во вниманіе и то обстоятельство, что Озургеты можно назвать скорѣе большой деревней съ претензіями на цивилизацію и переходъ его въ окружающія села совершается настолько незамѣтно, что провести рѣзкую черту между послѣдними и городомъ нѣтъ возможности.

Къ услугамъ единственной аптеки г-на Хундадзе въ городѣ постоянно имѣются три практикующихъ врача, которые за сутки осматриваютъ минимумъ 20 больныхъ и слѣд. выпишутъ имъ не менѣе сорока номеровъ, что составляетъ въ годъ 14.400; прибавьте къ этому ручную продажу съ вырочкой не менѣе 6.000 р. въ годъ, и получится картина, совершенно не соответствующая тому положенію которое г. Хундадзе такъ демонстративно выставляетъ передъ взорами начальства въ каждомъ годовомъ отчетѣ. Будучи городскимъ старостой онъ въ продолженіи 4-хъ лѣтъ изъ года въ годъ твердилъ въ отчетахъ, что онъ въ конецъ погибнетъ, пойдетъ по міру съ сумой, если не дай-то Богъ, городу разрѣшить открыть собственную аптеку.

И всетаки, несмотря на это, собраніе городскихъ уполномоченныхъ обязано проныть всю свою энергию, всѣ силы своего ума и житейскаго опыта, чтобы довести до благополучнаго разрѣшенія уже разъ поднятый вопросъ о приобритеніи права на открытіе собственной аптеки, ибо этого требуютъ насущнѣйшіе интересы какъ городского, такъ и сельскаго населенія, которые одинаково должны быть дороги для людей, взявшихъ на себя нелегкій трудъ служенія обществу.

О школьномъ вопросѣ поговоримъ въ слѣдующемъ паслѣ.

Столичная пресса.

Говоря о прагахъ свнцъ Иоанна Крещитадскаго, Меншиковъ въ числѣ ихъ упоминаетъ и на пышее русское духовенство.

Съ оскорбленной завистью относилась къ нему значительная часть духовенства, главнымъ образомъ—высшаго. Митрополиты съ сверкающими брилліантами на клобукахъ, украшенные омофорами и панаягами, не могли не чувствовать, что при всемъ своемъ академическомъ либерализмѣ, при всей тюбингенской свѣтскости взглядовъ, при всемъ искусствѣ паредиретва, они все-таки не являются въ глазахъ „Божіихъ“ и въ глазахъ народныхъ. Безъ „долгихъ споровъ въ пародѣ“ установилось, что онъ—настоящій, а они какъ будто не настоящіе. Больше рѣшительное, чѣмъ у насъ, правительство воспользовалось бы драгоценнымъ случаемъ, чтобы въ лицѣ отца Иоанна—признаннаго за-живо святымъ—начать новую ливію патриарховъ всероссійскихихъ, но развѣ чиновники свѣтшаго синода заботятся о величіи русской церкви?

Меншиковъ стоитъ, оказывается, за патриархатъ. Надолго ли?

Касался отвѣта намѣстника на измышленіи Пуришкевича, „Раннее Утро“ замѣчаетъ:

Пунктъ за пунктомъ, обвиненіе за обвиненіемъ опровергаются всѣ измышленія гг. ираныхъ, и отъ запроса остается только удушливая атмосфера ненавистничества, руководимаго рекаціонерами, недовольными тѣмъ, что на Кавказѣ еще есть различныя національности и что правительственная политика въ отношеніи этихъ національностей не дошла до ихъ предѣловъ истребленія.

Но самымъ пакантымъ мѣстомъ правительственнаго сообщенія остается, все-таки, указаніе на то, что свнцъ Пуришкевича на „многочисленныя“ жалобы русскихъ людей съ Кавказа на угнетеніе ихъ ради армянъ, грузинъ и т. д., хотя фактически и справедлива въ смыслѣ существованія этихъ „жалобъ“, но, въ дѣйствительности, является результатомъ цѣлой махинаціи, пушеной въ ходъ „союзомъ“ Михаила архангела“, руководимымъ Пуришкевичемъ. Союзъ этотъ дѣятельно разыгрывалъ циркуляры, въ которыхъ „красочно“ описывалъ бѣдствія русскихъ людей на Кавказѣ и предлагалъ возбуждать больше ходатайствъ объ отованіи съ Кавказа гр. В. Орлова-Дашкова.

Въ результатѣ этого „предписанія“ и получались „жалобы“ отъ нѣкоторыхъ мѣстныхъ организацій монархистовъ, съ возмущеніемъ представляя эти названія административнымъ властямъ.

Такимъ образомъ, гора кавказскаго запроса родила мысль... Даже не „мысль“, а просто вустое мѣсто.

Русскій читатель, не казначецъ, конечно, въ-правѣ спросить: какимъ-же образомъ гг. Пуришкевичи могли не только подготавить явно незаконными воззваніями соответствующую обстановку для своего запроса, но и не встрѣчали въ этой своей незаконной дѣятельности никакого отпора со стороны мѣстной и центральной власти? Очевидно, все дѣлалось союзниками подъ сурдинку и подъ маской благонамѣренности.

Въ Персіи.

— Лондонскій „Times“, опираясь на серьезныя данныя, имѣетъ, что въ скоромъ времени политика Россіи въ Персіи приметъ болѣе активный характеръ, оставаясь въ то-же время въ полномъ согласіи съ видами и дѣяніями британскаго правительства. „Шахъ“,—говоритъ, „Times“,—не исполнилъ ни одного изъ своихъ обѣщаній.

Удостоена Всемилостивѣйшей благодарности Государыни Императрицы Маріи Феодоровны Величайшая въ Россіи фабрика піанино ОФФЕНБАХЕРЪ

Фотографія Д. ЕРМАКОВА. Эриванская площадь домъ Харазовой № 3. „ВНИМАНИЮ АРХИТЕКТОРОВЪ“. Видомъ настоящаго года посетилъ въ Эриванской губерніи шаруро-дарлагескій уѣздъ. Снято болѣе 300 фотографическихъ снимковъ въ высшей степени оригинальныхъ по архитектурѣ, развалинъ церквей. Святы архитектурныя детали, барельефы надписи, а также типы. Для подарковъ въ праздники предлагаю 10.000 стереоскоповъ по 1 р. 20 коп. за дюжину.

не осуществилъ ни одной изъ обѣщанныхъ реформъ въ своей странѣ и за истекшіе шесть мѣсяцевъ только усилилъ анархію. Форма предстоящаго вмѣшательства Россіи ограничится представленіемъ шаху программы реформъ финансоваго и административнаго характера. На шаха будетъ оказано давленіе сълѣва, чѣмъ онъ предподлагаетъ, дабы добиться отъ него серьезнаго упорядоченія бюджета Персіи и реальныхъ гарантій, съ цѣлью оградить торговлю русскихъ отъ продолжающихся убытковъ“. Петербургскій корреспондентъ „Berl. Tagebl.“ увѣряетъ также, что мѣсто Гартвига въ Тегеранѣ займетъ Польскій-Козельскій, а Гартвигъ останется при министерствѣ иностранныхъ дѣлъ.

Тегеранъ. Окончательно выяснилось, что на шаха совершенно было покушеніе двумя переодѣтыми въ студентскую форму... приближенными Магомеда-Али. Войдя въ кабинетъ шаха, они были арестованы въ то время, когда, вытаскивая изъ кармановъ револьверы съ холостыми зарядами, прицѣлились въ сидящаго за столомъ шаха. Однако эта новая провокація придворной камариллы не имѣла никакого успѣха среди вѣроподанныхъ шаха. Слѣшкомъ ужъ понятна и очевидна для всѣхъ истинная подкладка этого „покушенія“.

Телеграммы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сборъ пожертвованій въ пользу итальянцевъ идетъ успѣшно. Комитетъ подъ предсѣдательствомъ супруги Хомякова разыскалъ отдѣльныхъ лицъ въ Петербургѣ и въ провинціи подписные листы. Пожертвованія будутъ разсылаться непосредственно итальянской королевѣ Еленѣ.

Холера не уменьшается: въ день заболѣванія доходятъ до 20.

ТЕГЕРАНЪ. Для подавленія мятежа въ Испаніи посланъ туда Ферманъ Ферма. Въ Тавризъ прибылъ Таги Заде, бывший лидеръ оппозиціи въ Меджлисѣ. Онъ становится во главѣ тавризскаго вѣдущаго.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Нѣкоторые младотурки прививаютъ компанію, чтобы свергнуть Кіамиль-пашу; центральный же младотурецкій комитетъ не одобряетъ дѣйствій мѣстнаго и, наоборотъ, поддерживаетъ великаго визира, находя, что въ даноое время, въ виду военныхъ приготовленій присутствіе Кіамиль-паша на посту великаго визира необходимо. Кіамиль-паша опровергаетъ распространяемые турецкой печатью слухи о военныхъ приготовленияхъ Болгары.

Сообщеніе газетъ, будто Палавичини предъявилъ ультиматумъ—нѣвѣрно.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Существуютъ весьма основательныя опасенія того, что въ ближайшемъ будущемъ послѣдуетъ „новый ударъ“, направленный на финскую автономию со стороны представителей русской администраціи.

МИДАНЪ. Въ Мессинѣ погибли—басъ Петровъ, теноръ Гамба и сопрано Марія Кантони, пѣвшіе въ прошломъ году въ Петербургѣ.

Редакторъ П. А. ГОУА.

Объявленія.

Принимаю хлопоты по ЗАЛОГУ и ПЕРЕЗАЛОГУ сельскихъ городскихъ имѣній въ банкахъ. Объясняются: улица Вѣлинскаго, домъ № 19, кв. кв. Херхеулидзе, отъ 8 1/2—10 ч. утра и 5 1/2—7 1/2 ч. вѣч. Можно и письменно.

Удостоена Всемилостивѣйшей благодарности Государыни Императрицы Маріи Феодоровны Величайшая въ Россіи фабрика піанино ОФФЕНБАХЕРЪ

Фотографія Д. ЕРМАКОВА. Эриванская площадь домъ Харазовой № 3. „ВНИМАНИЮ АРХИТЕКТОРОВЪ“. Видомъ настоящаго года посетилъ въ Эриванской губерніи шаруро-дарлагескій уѣздъ. Снято болѣе 300 фотографическихъ снимковъ въ высшей степени оригинальныхъ по архитектурѣ, развалинъ церквей. Святы архитектурныя детали, барельефы надписи, а также типы. Для подарковъ въ праздники предлагаю 10.000 стереоскоповъ по 1 р. 20 коп. за дюжину.

Открыта подписка на 1909 годъ на ежедневную общественно-литературную и политическую газету „КАСПІЙ“

Table with subscription rates: Съ до тавной на годъ, на годъ, на годъ. Въ БАКУ, Въ ДРУГІЕ ГОРОДА, За ГРАНИЦУ.

Выгодно продается по случаю выѣзда полное устройство ЗАВОДА для сѣточного 10 час. производства 2000 шт. цементной ГЛАЗУРОВАННОЙ черепицы.

Быстрое излеченіе Полового безсилія, Триппера и Сифилиса. Лечебникъ секретныхъ болѣзней. Составилъ д-ръ медицины В. Тарновичъ.

Въ типографіи Т-ва „ПРОГРЕССЪ“ ИСПОЛНЯЮТСЯ НАИЛУЧШАЯ ТИПОГРАФСКИЯ РАБОТЫ НА ВСѢХЪ ЯЗЫКАХЪ

АВТОМОБИЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ „АЯКСЪ“ въ Цюрихѣ

1-ОЕ ТОВАРИЩЕСТВО ПАРИКМАХЕРОВЪ ИЗЪ БАКУ. Снмъ доводится до свѣдѣнія тифлисской публики, что часть учредителей Бак. т-ва парикмахеровъ въ гор. Тифлисѣ начало свои дѣйствія.